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( 11)آزمايص 
 

ٌ ي قطبص چرخطي در محلًلُاي فعال وًري ي : مًضًع آزمايص مطاَد

ٌ گيري تًان چرخص ييژٌ ي غلظت محلًل از طريق قطبص سىجي  اوداز
 

 

 

 

 

 

 

: ٍسايل هَرد ًياس

دستگاُ لطثص سٌج 

ِ ّاي ًوًَِ تا طَلْاي هختلف، حاٍ  هحلَل ساکارس تا غلظتْاي هتفاٍت يلَل

 

 ايي دستگاُ تطکيل ضذُ اس يک استَاًِ کِ در دٍ طزف آى 1-11 هطاتك ضکل -دستگاٌ قطبص سىج

 در ايي دستگاّْا اس هٌطَر ًيکَل تِ عٌَاى لطثطگز ٍ تحليلگز "هعوَلا). لطثطگز ٍ تحليلگز لزار دارًذ

تذيي . يک تيغِ ًين هَج تِ تحليلگز هتصل است تطَري کِ ًين اس هسيز ًَر را هي پَضاًذ (.استفادُ هي ضَد

تزتية ًَري کِ اس لطثطگز خارج هي ضَد يک لسوت ٍارد تيغِ ًين هَج ضذُ ٍ سپس اس تحليلگز هي گذرد 

.  ٍارد تحليلگز هي ضَد"ٍ لسوت ديگز هستميوا

 

فزض . تحليلگز ٍ تيغِ ًين هَج ٍ چطوي هتصل تِ آى، تا ّن هي تَاًٌذ رٍي يک صفحِ هذرج گزدش کٌٌذ

 هحَرّاي y ,xّوچٌيي .  تاضذ2-11کٌيذ جْت لطثص پزتَ خزٍجي اس لطثطگز ٍ تحليلگز هطاتك ضکل 

آى لسوت اس ًَر کِ اس تيغِ ًين .  هي تاضذP رٍي تحليلگز pتصَيز لطثص . تزگشيذُ تيغِ ًين هَج تاضٌذ

ّواًگًَِ کِ در آسهايص سَم تياى ضذُ لطثص ًَر خزٍجي اس ).  هي تاضذ’pهَج عثَر هي کٌذ، داراي لطثص 

ِ ي ًين هَج لزيٌِ ي لطثص ًَر ٍرٍدي ًسثت تِ هحَرّاي تزگشيذُ هي تاضذ  (.تيغ

 

 هساٍي ًيستٌذ در ًتيجِ در هيذاى ديذ دٍ ’p ٍ pچَى .  است’P رٍي تحليلگز ’pدر ايي حالت تصَيز 

 در اهتذاد oxحال تحليلگز را هي گزداًين تا هحَر .  دايزُ تا ضذت ّاي هختلف هطاّذُ هي گزددلسوت
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 ٍ p تز خَدش هٌطثك است ٍ دٍ تصَيز ’P يعٌي Pدر ايي حال لزيٌِ  (3-11ضکل ). لطثطگز لزار گيزد

p’در ايي . در ًتيجِ در هيذاى ديذ يک دايزُ تا رٍضٌايي يکٌَاخت هطاّذُ هي گزدد.  هساٍي خَاٌّذ تَد

حال اگز يک هحلَل فعال ًَري تيي تحليلگز ٍ لطثطگز لزار گيزد، .حالت دستگاُ در تٌظين صفز است

 P’1در ايي صَرت لزيٌِ آى .  در هي آيذP1 تِ ٍضع P هي چزخاًذ ٍ در ًتيجِ α را تِ اًذاسُ ي Pلطثص 

تزاي ايٌکِ دٍ تصَيز تزاتز گزدًذ تايذ تحليگز را  (4-11ضکل ).  تا ّن تزاتز ًيستٌذp1 ٍ p’1هي ضَد ٍ ديگز  

.  هٌطثك گزددP1 تز ox تگزداًين تا هحَر P در ّواى جْت چزخص αتِ اًذاسُ ي 

 

 1-11 ضکل                           
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هاًٌذ گلَکش، .  ايي هحلَلْا اجسام آلي ّستٌذ کِ داراي کزتي غيز هتمارى هي تاضٌذ-محلًلُاي فعال وًري

هاًٌذ کَارتش ايي هحلَلْا لادرًذ صفحِ لطثص را تچزخاًٌذ ٍ همذار . ساکارس، اسيذ تارتاريک ٍ اسيذ لاکتيک

اگز غلظت هحلَلْا را . ساٍيِ چزخص هتٌاسة است تا غلظت هايع ٍ طَل هايع کِ ًَر پلاريشُ اس آى هي گذرد

c فزض کٌين ٍ طَل هايع را lتگيزين؛ ساٍيِ چزخص تِ صَرت سيز است  .

(11-1                                        )                                                        α=plc 

.  تَاى چزخص ٍيژُ است، کِ تزاي هحلَلْاي هختلف فزق هيکٌذp ساٍيِ ي چزخص ٍ αکِ در آى 

 

 

اودازٌ گيري تًان چرخص ييژٌ : آزمايص ايل
: ريش آزمايص

 "     لاهپ سذين را رٍضي کزدُ ٍ چطوي دستگاُ لطثص سٌج را طَري تٌظين کٌيذ کِ هيذاى ديذ کاهلا

 تا رٍضٌايي ّاي هختلف يک دايزُ کِ تِ سِ لسوت تصَرت سيزتمسين ضذُ ٍٍاضح ضَد، در ايي صَرت 

دٍ لسوت کٌاري داراي رٍضٌايي يکساى ٍ لسوت ٍسط هتفاٍت )خَاّيذ ديذ کِ ًَر آًْا ٍاضح هي تاضذ

ِ ي حاٍي آب همطز را درٍى دستگاُ لزار دادُ ٍ صفحِ ي تحليلگز را تگزداًيذ تا رٍضٌايي . (است سِ لَل

ِ ي هذرج).  يکساى ضَدلسوت   يا رٍضي تز  تيزُلسوتْا  يکي اس ،در ايي حالت تا چزخص جشئي صفح

ِ ّاي هحتَي .  ٍ تِ عٌَاى صفز دستگاُ در ًظز تگيزيذ(0α )درجِ ٍرًيِ را خَاًذُ (.خَاّذ ضذ حال لَل

ساکارس تا غلظت ٍ طَلْاي هختلف را کِ در اختيار ضوا گذاضتِ ضذُ است، يکي يکي در هحل هٌاسة خَد 

را  (صفحِ هذرج)تحليلگز .  فزق کزدُ استسِ لسوتهلاحظِ خَاّيذ ًوَد کِ رٍضٌايي . لزار دّيذ

سثِ ا را هحα، همذار 0αرا خَاًذُ ٍ تا تَجِ تِ همذار  (1α)ساٍيِ .  يکٌَاخت گزددّاتچزخاًيذ تا رٍضٌايي 

يادداضت  3-11 تا 1-11ايي کار را تزاي ّز لَلِ حذالل پٌج تار تکزار کزدُ ٍ ًتايج را در جذٍلْاي . کٌيذ

 را تذست p همذار تَاى چزخص ٍيژُ، يعٌي 1-11 ٍ تا استفادُ اس راتطِ αتا هحاسثِ همذار هياًگيي . کٌيذ

. آٍريذ

تا .  را رسن کٌيذIc تز حسة α     تا استفادُ اس ًتايج تِ دست آهذُ در ّز سِ جذٍل هٌحٌي تغييزات 

  . را هحاسثِ ًواييذpاستفادُ اس هٌحٌي همذار 
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: محاسبٍ خطا

تا استفادُ اس آى .  را تزاي ّز لَلِ هحاسثِ ًواييذΔα      تاتَجِ تِ ًتايج تِ دست آهذُ در آسهايص لثلي، 

 را هحاسثِ Δpتا استفادُ اس هٌحٌي ًيش . ، را هحاسثِ کٌيذΔpخطاي هَجَد در تٍَاى چزخص ٍيژُ، 

. عَاهل ايجاد خطاي سيستواتيک در ايي آسهايص را تياى کزدُ ٍ راّْاي کاّص آًْا را تٌَيسيذ. ًواييذ

 

تعييه غلظت محلًل مجًُل : آزمايص ديم
: ريش آزمايص

ِ ي هحتَي هحلَل ساکارس تا غلظت هجَْل را کِ در اختيار ضوا لزار هي گيزد، هطاتك آسهايص          لَل

ًتايج خَد . گذضتِ در هحل هٌاسة لطثص سٌج لزار دادُ ٍ ساٍيِ چزخص هزتَط تِ آى را اًذاسُ گيزي کٌيذ

. يادداضت کزدُ، تا استفادُ اس هٌحٌي آسهايص لثلي هيشاى غلظت هحلَل را تعييي کٌيذ 5-11را در جذٍل 

 را هحاسثِ c در آسهايص لثل همذار p ٍ تا استفادُ اس همذار هحاسثِ ضذُ 1-11ّوچٌيي تا کوک راتطِ 

.  يادداضت کٌيذ5-11کٌيذ ٍ ًتايج هحاسثِ ٍ هٌحٌي را در  جذٍل 

 

: محاسبٍ خطا

تا استفادُ اس آى .  را تزاي ّز لَلِ هحاسثِ ًواييذΔα         تا تَجِ تِ ًتايج تِ دست آهذُ در ايي آسهايص، 

خطاي غلظت تِ دست آهذُ تا استفادُ اس هٌحٌي را ًيش . ، را هحاسثِ کٌيذΔcخطاي غلظت هحلَل، 

. عَاهل ايجاد خطاي سيستواتيک در ايي آسهايص چيست؟ راّْاي کاّص آًْا را تٌَيسيذ. هحاسثِ ًواييذ
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بسمٍ تعالي 

آزمايطگاٌ اپتيک 

 11جديلُاي آزمايص 

 

1-11جديل   

غلظت =  

P α  طًل لًلٍ دفعات

  1  

  2  

l= 
  3 

  4 

  5 

  1  

 

l= 

  2 

  3 

  4 

  5 

مياوگيه   
 

 

2-11جديل   

غلظت =  

P α  طًل لًلٍ دفعات

  1  

  2  

l= 
  3 

  4 

  5 

  1  

 

l= 

  2 

  3 

  4 

  5 

مياوگيه   
 

 

 

3-11جديل   

غلظت =  

P α  طًل لًلٍ دفعات

  1  

  2  

l= 
  3 

  4 

  5 

  1  

 

l= 

  2 

  3 

  4 

  5 

مياوگيه   
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 4-11جديل 

P 
 آزمايص

Pومًدار  

  

 

 

 

 

5-11جديل   

 مىحىي C محاسبٍ α C دفعات طًل لًلٍ

l= 

1    
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4   

5   

    مياوگيه

l= 

1    

2   

3   

4   

5   

   

 


